

以城带乡,打造共富街区

## 这场“强社惠民”美好生活节 很有幸福感

来自共富结对单位瞻岐的泥螺、雪菜,来自对口帮扶地区延边的菌菇,小区居民从农户处收购的土鸡蛋……3月27日,鄞州区白鹤街道首届美好生活节在孔雀小区启动,50余种农特产品、丰富新潮的公益体验走进小区“共富集市”,这场以创新驱动城乡共富的新场景,引来很多居民驻足围观。

活动现场,白鹤街道“八方悦鹤人”共富街区发布,聚焦低收入、退役军人、残疾人、灵活就业等群体就业创业推出共富工坊,覆盖街道和11个社区。

“这里不光有本地的农特产品,还有延边大米、凉山的木耳等,物美价廉,很不错!”在“共富集市”逛了一圈,住在孔雀小区的柳女士下单了不少商品。

前期,街道结合居民需求摸排、辖区企业意见征求、结对单位实地走访、社会组织及代表委员的建言献策,完成了“共富集市”的摊主招募和业态布局。当天有13家单位、居民创业者认领摊位,现场有共富消费体验和公益服务两大区域。



“共富集市”现场。记者 刘波 摄

紫菜、米醋、雪菜等山海特色的农产品吸引了不少城市居民的关注。当天,来自瞻岐镇农合联的20余款农特产品在共富集市展出,其中瞻岐的古法米醋更是圈粉无数。“以前我就听朋友说过这个手工米醋味道很不一样,古法酿醋还是鄞州的非遗项目呢。”居民陈女士现场选购了两瓶陈醋。工作人员透露,白鹤街道和瞻岐镇探索以瞻岐镇农合联为联结,将爱心助农、优质农产品推介落实到社区单元。

“在社区做集市的最大优势就是直接掌握居民消费需求,吸引消费潜力。”宁波甬粮米业科技有限公司代表刘嘉伟说,这次他们筛选了20余种物美价廉的产品来展销,居民反馈不错。

青年农创客已成为助力乡村振兴的一支重要力量,通过青创农场,为农民收成兜底保障。当天,白鹤街道还成立了鄞州区青创农场首个城市共富基地,在城市社区拓展农产品销售渠道为农民增收。

“以集市促就业创业,以消费促城乡共富,以反哺促公益服务,构建党建统领下邻里互助、城乡互通、社区组团互促、两新组织互联的共富‘微循环’。”白鹤街道相关负责人说,街道拓展党建联建,运用五社联动,创新社区消费场景,在2023年社会工作宣传周期间举办“美好生活节”、推出“共富集市”,畅通城乡要素流动。

记者 薛曹盛  
通讯员 钱思怡 潘宁宁

## 提前10天 “花姿若牡丹”的 华顶杜鹃开了

奉化四明山区域,海拔800米以上的针阔混交林,“花姿若牡丹”的华顶杜鹃开了!

华顶杜鹃“身世显赫”:它是浙江植物学家丁炳扬1990年发现并发表的杜鹃花属的一个新种,因在浙江省天台华顶山首次发现而得名,是浙江省特有物种,也是浙江省重点保护野生植物种类。

在2021年调整后的《国家重点保护野生植物名录》中,华顶杜鹃被新列入国家重点保护野生植物,保护级别为二级。

华顶杜鹃的盛花期通常在每年清明节前后。

今年,当市植物研究专家林海伦于3月25日“钻”进奉化四明山高山区域时,意外发现发布于此的华顶杜鹃已进入盛花期,“提早了近10天”。

环顾四周,周边山林中的大多数树木还只是刚刚冒了个芽,依旧一片冬日景象,而华顶杜鹃已开得如火如荼,壮观而震撼。

“很可能是因为今年早春时节气温异常升高,触发了它开花的‘开关’。尽管后期气温走低,但开花的‘程序’一旦启动,就无法叫停。”林海伦说,这也是预测植物花期的难点所在,“往往只能眼见为实”。

和往年比,今年该分布点的华顶杜鹃开得特别密集,花朵大、花瓣厚实,放眼望去,满目紫红色。有些开花较早的树下,更是已经铺了满满一层落花。

华顶杜鹃每朵花的花期十分短暂,通常开两三天就凋谢,比普通映山红的花期要短许多。不过,它开花时,往往是整棵树的花同时绽放,因此会呈现花压枝头的壮丽景象。而这也是很多春季开花树种共同的特点。

记者 石承承 文  
通讯员 林海伦 摄



华顶杜鹃提早10天进入盛花期,开得浓烈且奔放。

## 一场意外,母子双双去世 家属该如何继承遗产?

公证员:死亡时间推定决定继承结果

母亲和儿子在一场意外中双双去世。死者家属在悲恸之余,不得不面对遗产继承问题。而因为母子相互为第一顺序继承人,所以遗产继承问题也特别复杂。近日,死者家属向余姚市公证处求助:这种情况下,母亲的遗产份额究竟该如何继承?

2022年10月的一天,11岁的小徐意外溺水,母亲李女士情急之下救儿子,不幸双双遇难,一个原本幸福美满的家庭破碎了。

悲剧发生后,李女士的遗产也成了不得不处理的问题。其他遗产都好说,关键是两年前李女士和丈夫徐先生共同购置的期房。由于房子还没有交付,接下来要办理不动产登记手续,必须先处理好这套房产的继承问题。

据了解,当初购房时,徐先生和李女士夫妻二人共同签署了购房合同,和寻常夫妻一样,双方买房时都没有多想,更没有进行特别的夫妻财产约定。因此,这套房子是夫妻共有财产,

其中一半的份额属于李女士的遗产。

李女士与徐先生共生育一个女儿和一个儿子。李女士的父母都健在。李女士生前无遗嘱,也未曾订立过遗赠扶养协议。

因为李女士和小徐是相互有继承关系的两个人,两人死亡时间先后不同,则李女士的遗产继承结果也不一样。

李女士和儿子小徐死于同一场意外,而且无法确定母子死亡的先后时间。公证员解释说,根据相关法律规定,这种情况,应该推定长辈先死亡,即推定李女士先于小徐死亡。李女士的第一顺序继承人是其配偶徐先生、女儿、儿子小徐和李女士的父母,每人各继承五分之一。而继承人于遗产分割前死亡,且并没有放弃继承的,该继承人应当继承的遗产转给其继承人。小徐在尚未取得李女士遗产时死亡,小徐应当继承的遗产份额转给他的继承人。小徐的第一顺序继承人是其父亲

徐先生。

所以,在没有继承人放弃继承的情形下,原则上徐先生可继承李女士遗产中五分之一的份额,李女士的女儿、父亲、母亲各可继承遗产中的五分之一份额。

### ● 相关法律链接

《中华人民共和国民法典》第一千一百二十一条 继承从被继承人死亡时开始。相互有继承关系的数人在同一事件中死亡,难以确定死亡时间的,推定没有其他继承人的人先死亡。都有其他继承人,辈份不同的,推定长辈先死亡;辈份相同的,推定同时死亡,相互不发生继承。

《中华人民共和国民法典》第一千一百五十二条 继承开始后,继承人于遗产分割前死亡,并没有放弃继承的,该继承人应当继承的遗产转给其继承人,但是遗嘱另有安排的除外。

记者 殷欣欣